

王晓晖施小琳田向利于立军等省领导率团开展春节走访慰问 向全省各族人民致以新春问候和美好祝福

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张立东 李森 陈婷 吴浩)新春佳节即将到来之际,省委书记、省人大常委会主任王晓晖,省委副书记、省长施小琳,省政协主席田向利,省委副书记、政法委书记于立军等省领导,分别率团赴各地开展走访慰问,看望困难群体、优抚对象、老党员、先进典型和奋战在基层一线的干部群众等,向大家送去党和政府的关心温暖,向全省各族人民致以新春问候和美好祝福。

春节临近,凉山州喜德县城镇乡村、彝家寨子里年味渐浓,脱贫群众家中年货备得怎么样,还有哪些困难需要帮助解决,王晓晖牵挂在心。他分别来到鲁基乡中坝社区脱贫群众吉伍古哈、阿的尾体和冕山镇伍合村老党员阿说居哈家中看望慰问。每到一户,王晓晖都同一家人围坐在一起拉家常,详细询问家里的收入来源、生活改善、年货准备等情况。得知在党委政府和各方力量帮助下,吉伍古哈、阿的尾体两家人的生活水平有了明显提升,王晓晖十分高兴,勉励他们对未来充满信心,再接再厉、勤劳奋斗,日子一定会越来越红火。针对吉伍古哈年事已高、身有残疾,阿的尾体独自抚养3名子女负担较重等实际困难,王晓晖叮嘱当地和有关方面落实好帮扶措施,帮助他们解决面临的现实问题。阿说居哈是一名有着57年党龄的老党员,脱贫攻坚期间,他积极发挥共产党员的先锋模范作用,带头养家禽、种稻米,引领带动村民群众脱贫增收。

王晓晖认真听着讲述,不时点头称赞并对他说道,作为老党员,你这种不服输敢拼搏的劲头令人钦佩,希望保重好身体,继续发挥余热,把共产党员的优秀品质发扬好传递好,与乡亲们一道在推进乡村振兴发展中接续奋斗,把村子建得更美、生活过得更幸福。王晓晖指出,凉山州巩固拓展脱贫攻坚成果任务艰巨繁重,要统筹用好各项帮扶政策和各类帮扶力量,大力发展乡村富民产业,努力拓宽脱贫群众增收渠道,持续巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村全面振兴,坚决守住不发生规模性返贫致贫底线。

确保各族群众欢乐祥和过节,离不开各行各业一线干部职工的坚守和付出。在凉山州,王晓晖看望慰问了值守春运一线的铁路公安干警、客运员、安检员、保洁员,奔走忙碌在大凉山帮扶一线的中央单位定点帮扶、东西部协作帮扶和省内托底性帮扶等干部人才,以及时刻护卫群众安宁的消防救援工作人员、基层武警官兵等,向大家的无私奉献和艰苦付出表示慰问和感谢。他说,大家扎根在守护群众欢度佳节的最前沿,坚守各自岗位、用心用情服务,充分体现了舍小家顾大家的敬业精神,你们辛苦了。希望大家进一步提高责任意识、安全意识,继续全力以赴做好值班值守,切实加强森林草原防灭火工作,为全省社会大局和谐稳定、群众幸福安康贡献自己的一份力量。王晓晖要求有关方面落实好关心关爱举措,协调解决好广大值班值守人员的实际困难,让大家

心无旁骛、安心工作。

成都市金牛区荷花池街道白马寺街31号院是建于上世纪80年代的单位职工宿舍。施小琳来到这里,察看特色街区打造和老旧院落改造、公共空间利用情况,要求抓住政策窗口期,加力推进城市有机更新和老旧小区改造提升,更加注重“里子”工程,完善教育、养老、医疗、托幼等公共服务功能,持续提升人居环境,让老旧院落更有烟火气文化味人情味、群众更有获得感幸福感安全感。施小琳随后入户看望生活困难老党员赵素英,询问老人生活身体状况,感谢老职工们为全省发展打下的坚实基础,送上新春的美好祝福,并叮嘱街道社区及时帮助解决实际困难,让老人安享幸福晚年。施小琳还来到成华区华油路优抚对象范仲奎家中,通过一枚枚军功章纪念章,详细了解这位“炮兵侦察英雄”的英勇战斗故事和转业工作经历,向他在保卫国家、建设国家中作出的贡献表示敬意和感谢,并致以新春祝福,希望他永葆军人本色,在社区公益、关心下一代等方面继续亮出党徽、发挥余热,要求有关方面落实好优抚政策,细致做好优抚对象服务保障,传承红色精神,在全社会大力倡导尊崇英雄、争当英雄的良好风尚。

田向利前往乐山市马边县,看望在此开展帮扶工作的中央纪委国家监委干部于硕和穆文杰、四川大学华西医院专家熊飞、峨眉二中校长胡贵权、浙江省绍兴市越城区干部傅侃,送上省委省政府的新春

祝福,感谢他们为地方发展作出的无私奉献。在乐山市峨边县人民医院,田向利为医疗帮扶干部张远方和先进模范刘素琴取得的成绩点赞,勉励他们再接再厉为实现“病有所医”贡献力量。在马边武警中队和峨边武警中队,田向利代表省委、省政府给官兵们拜年,感谢他们忠诚守护一方安宁。在马边县民建镇城南社区程洪兵家中,田向利对这位国际和平荣誉勋章获得者致以崇高敬意和美好祝福。田向利还看望了峨边县沙坪派出所民警杨斌,在新林镇茗新村入户慰问困难群众吉达依固和老党员尼尼阿哈,与他们拉家常、聊变化、问需求,祝福多喜乐、长安宁,同心共赴四川现代化建设新征程。

于立军先后来到广元市昭化区射箭镇五房村、红岩镇坪林村和利州区白朝乡白马街社区等地,看望慰问东西部协作援川干部、防返贫监测户、老党员、劳动模范等,向他们送上新春祝福。每到一处,于立军都与大家亲切交流,详细了解他们的工作、生活和身体情况,勉励大家积极投身乡村全面振兴,在建设宜居宜业和美乡村、巩固拓展脱贫攻坚成果等方面取得新成绩;鼓励群众通过自己的勤劳奋斗,努力把日子越过越好,创造更加美好的生活。于立军还叮嘱当地干部要扎实抓好民生工作,加强困难群体的救助帮扶,确保人民群众度过欢乐祥和的新春佳节。

按照省委统一安排,其他有关省领导分别开展走访慰问。

新增除夕为假日,今年春节加班工资有何变化?

今年除夕首次被列为假日,春节假期将从1月28日持续到2月4日,共8天。如果因为工作所需春节要加班,后续安排补休就可以了吗?除夕上班应该算几倍工资?上海、北京等多地人社部门近日发文予以解答。

根据《国务院关于修改〈全国年节及纪念日放假办法〉的决定》,自2025年1月1日起,全体公民放假的假期增加2天,即农历除夕和5月2日。也就是说,从今年开始,除夕也被列为法定节假日。

整个春节8天假中,除夕至初三,也就是1月28日至1月31日,属于法定节假日。根据劳动法和《工资支付暂行规定》,用人单位安排劳动者在这4天加班的,应

按照不低于劳动者日工资基数或小时工资基数的300%支付加班费,且不能以补休来替代加班工资。

2月1日至2月4日,属于放假期间的休息日。这4天用人单位安排劳动者加班的,可以选择给劳动者安排同等时长的补休,或者按照不低于劳动者日工资基数或小时工资基数的200%支付加班费。

那么,加班工资计算基数怎么确定?加班工资和假期工资的计算基数为劳动者所在岗位对应的正常出勤月工资,不包括年终奖,也不包括上下班交通补贴、工作餐补贴、住房补贴、中夜班津贴、夏季高温津贴、加班工资等特殊情况下支付的工资。

根据《关于职工全年月平均工作时间和工资折算问题的通知》,计算加班工资时,日工资按平均每月计薪天数21.75天折算,小时工资则在日工资的基础上再除以8小时。

不少人关心,补休或者发放过节礼品,能否替代法定节假日的加班费?答案是否定的。

相关规定明确,法定节假日企业安排员工加班,必须依法支付加班工资,且工资应当以法定货币支付,不得以实物替代。补休、发放过节礼品都不能替代加班费。

按照法律规定和人力资源社会保障部、最高人民法院公布的劳动人事争议典型案例,如果用人单位和劳动者约定实行

包薪制,用人单位应严格按照不低于最低工资标准支付劳动者法定标准工作时间的工资,同时按照国家关于加班费的有关法律规定足额支付加班费。

公司未按照规定支付加班工资,员工该怎样维护自己的权益?

人社部门提示,如所在单位有劳动争议调解委员会,则劳动者可申请调解;调解不成的,可向劳动争议委员会提起劳动仲裁。当事人也可直接向劳动仲裁委员会提起仲裁。对仲裁裁决不服的,可以向人民法院提起诉讼。

除了这些途径,劳动者遇到这种情况时,还可以向当地劳动保障监察机构投诉。
据新华社

(上接02版)

再到车间。过去,钢卷在不同工序间挪移,靠的是人工打捆、拆捆。企业负责人指着生产线旁空置的简易房:“过去那里总有工人值守,现在数字赋能,不但人员优化、效率提升,也降低了作业风险。”

眼前的生产线,就是世界最宽幅的冷轧板生产线。习近平总书记边走边看。开卷、清洗、烘干、轧制,机械手臂动作整齐划一,智能机器人精准灵巧。

国产化率有多高,技术还有哪些短板,产品市场前景怎么样……总书记问得细致。

“不创新就要落后,创新慢了也要落后”,回望过去到东北考察,总书记始终把创新置于突出位置。车间陈列着一排产品,冷轧热冲压成型超高强度钢、冷轧超深冲宽幅面板……新中国成立初期,还是“洋钉、洋火、洋车子”。几十年,新中国走完发达国家几百年的工业化历程,建成了门类齐全、独立完整的现代工业体系,成

为驱动全球制造业发展的重要引擎。

历史的巨变,就在沧海一粟间。望着面前一位位劳动模范、青年技术骨干、一线职工代表,习近平总书记语重心长:“本钢是我们国家的老企业,这些年焕发青春!你们在这里工作,有自豪感。钢铁产业是我们国家的重要基础产业,实体经济是国民经济的根基所在。要继续努力,把短板补上,把结构调优,继续为中国式现代化多作贡献。”

24日上午的省委和省政府工作汇报会,习近平总书记勉励辽宁,“在推动新时代东北全面振兴取得新突破上勇于争先”。强调的几方面工作要求,打头的就是“统筹传统产业转型升级和战略性新兴产业培育壮大,加快建设现代化产业体系”。

总书记再一次讲起在本钢的所思所感:

“老企业同样可以高端化、智能化、绿色化。切不可把传统产业一概视为‘低端产业’、‘落后产业’一退了之,否则就可能导致新旧动能断档失速、加剧结

构调整阵痛。”

转型后的能耗数据,同样令人印象深刻。

“越是发展任务重,越要重视生态环境保护,推动经济社会发展全面绿色转型。”看到全省88.5%的优良天气比例,习近平总书记想起昔日辽宁沈阳铁西区那高烟囱林立而灰蒙蒙的天,“冬天呛得人直咳嗽”。

本钢过去也是如此。员工都不敢穿白鞋,光是上下班一来回鞋面就脏了。今非昔比。

理国如张瑟,从来都是弦弦相系、韵韵相叠。对辽宁的要求,无论是“聚精会神抓改革开放”,还是“坚持城乡融合发展”,或者“推进文化自信自强”,“总的就是要好好贯彻党的二十届三中全会精神和前不久召开的中央经济工作会议精神”。

东北全面振兴中充满了磨砺,那是时间的角力,是精神的对垒,是人的跋涉。漫漫征途,要只争朝夕,也要有历史耐心。

“推动全面振兴,必须毫不动摇坚持党的领导,坚定不移全面从严治党。”习近平总书记目光长远。韧的绵亘,不仅要融入闯的劲头、创的智慧,更要有稳扎稳打的底线、慎独慎微的警醒。

汇报会上,今日辽宁的苹果产业,让总书记想到了辽沈战役的一则红色故事。当时,锦州乡间的苹果已经熟了,行军路过的解放军战士虽饥渴难耐,却一个都没有摘。“毛主席说‘不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果’。”总书记意味深长,“这样的苹果,我们现在也不能吃。”

这也是习近平总书记第二次在辽宁讲这个故事,上一次还是在辽沈战役纪念馆内。用铁的纪律赢得民心,民心所向,大道无垠。

新春孕育新的希望。在希望的沃土上,有千家耕种、万物生长,有千难万险、千辛万苦,却是奋勇拼搏、风光无限。认准了路就坚定向前,一路生花,灼灼盛放。
(新华社沈阳1月25日电)